

3. Денкс, К. Ваша борьба – наша борьба: англо-советский союз во Второй мировой войне [Электронный ресурс] / К. Денкс. – Режим доступа: www.elibrari.ru. – Дата доступа: 30.04.2018.
4. Зайцев, В. М. Города-побратимы / В. М. Зайцев. – М. : Изд-во Советская Россия, 1969. – 124 с.
5. Ковалева, Е. А. Сталинград – Волгоград в движении породненных городов во второй половине XX века [Электронный ресурс] // Электронный научно-образовательный журнал ВГСПУ «Грани познания». – Апрель 2015. – № 3(37) – С. 52–56. – Режим доступа: www.grani.vspu.ru. – Дата доступа: 29.04.2018.
6. Ковентри – Волгоград: 1941–2005 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.lingva.volsu.ru>. – Дата доступа: 07.04.2019.
7. Колева, З. И. Побратимство как культурно-социальная практика, влияющая на формирование социального пространства города / З. И. Колева // Вестник СамГУ. – 2012. – № 8/1(99). – С. 50–54.
8. Кулишенко, Н. А. Сталинградская история английской королевы / Н. А. Кулишенко // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2014. – № 2. – С. 101–104.
9. Максимов, В. М. Сталинград – Волгоград в движении породненных городов в 1943–1991 годах: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / В. Б. Максимов. – Волгоград, 2013. – 29 с.
10. Менько, А. Побратимы / А. Менько. – Волгоград : Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1972. – 192 с.
11. Туманов, Ю. П. Сталинград – Ковентри / Ю. П. Туманов. – Сталинград : Книж. изд-во, 1958. – 68 с.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ ФОРМИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА «ПОБРАТИМСТВА» (НА ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ СТАЛИНГРАДА И ЛЬЕЖА)

О. Д. Руссу (Волжский)

Породненные города – достаточно известное явление в системе международных отношений. Международные связи между городами возникли еще в древности и сегодня выступают неотъемлемой составляющей развития городской цивилизации. Тем не менее, в публицистической и исторической литературе крайне мало работ посвященных вопросу побратимства городов, округов различных стран, выявлению сущности, причин установления побратимства между городами, социальной составляющей формирования представленного института.

Современный институт «побратимства» начал складываться приблизительно в 30–40-е гг. прошлого века. Значительное влияние на формирование государственности отдельных стран и межгосударственных институтов сотрудничества в указанный период оказала мировая война. Именно Вторая мировая война способствовала в некоторой степени сглаживанию противоречий двух систем – капитализма и социализма, так как перед ними стояла единая задача борьбы с агрессией фашизма. Институтом, способствующим сохранению даже в период «холодной войны» дружбы меж-

ду народами двух систем, стал институт «побратимства». Именно города-побратимы продолжали развивать многостороннее сотрудничество, в последующем получившее название «дипломатия городов». Дипломатия, направленная на формирование не только торгово-экономических, но и культурных контактов между городами.

Идея сохранения памяти о совместной борьбе себя не исчерпала и до настоящего времени, на совместных встречах, при обмене делегациями представители городов-побратимов чтят героизм и подвиги, совершенные во имя мира.

Одним из ярких примеров формирования побратимства стали взаимосвязи между Сталинградом и бельгийским Льежем. Обратимся к примеру этих городов, для выяснения причин, особенностей оформления института «побратимства».

10 мая 1940 г. в 4 часа утра немецкие самолеты обрушили бомбовые удары на города Бельгии. Сотни зданий в Брюсселе, Льеже, Шарлеруа, Антверпене погребли под развалинами мирно спавших в эти предутренние часы людей. 27 мая король Бельгии подписал акт о капитуляции. В июле 1942 г. началась долгая Сталинградская битва. Из-за быстрого продвижения немецко-фашистских войск в ходе начального периода Великой Отечественной войны колоссальное количество советских солдат и офицеров были взяты плен, позже многие из них вступали в ряды европейского Движения сопротивления. Иван Дядькин и Евгений Доценко, сталинградцы, стали известными героями бельгийского Сопротивления и своим героизмом способствовали возникновению побратимских связей.

Средоточием Сопротивления стал центр металлургической промышленности Бельгии и один из крупнейших городов этой небольшой страны – город Льеж, расположенный в юго-восточной части страны. К нему близко примыкали лесистые Арденны – единственные горы в плоской равнинной местности [2, с. 12]. Бежавшие из плена, каторг и лагерей советские граждане находили сочувствие и поддержку у местного бельгийского населения. Война – это не просто противоборство социально-экономических, военных систем, это еще и противостояние различных систем ценностей. Духовный потенциал бельгийского и советского народов оказался идентичным в вопросах взаимопомощи, сострадания, мужества, героизма. Когда готовность к самопожертвованию становится нормой, основу которой составляет стремление защитить свое Отечество. Патриоты, рискуя жизнью, помогали вступать советским гражданам в бельгийское Движение сопротивления, создавать самостоятельные группы или отряды [3]. Наиболее крупной партизанской частью, действовавшей на территории Бельгии и состоявшей в основном из наших соотечественников, была бригада «За Родину», сформированная по инициативе Ивана Дядькина и Константина Шукшина. Целью военной деятельности бригады стали железные дороги Бельгии, как самые активно используемые для немецких перевозок, диверсии на них нанесли большой урон противнику. На 15.09.1944 г. в состав

военного соединения входило 245 человек; осенью т.г. – 435 бойцов. Результаты боевой деятельности достаточно красноречивы: уничтожен 841 солдат и офицер противника, 53 агента гестапо, 24 грузовые автомашины, 6 эшелонов с боевой техникой пущено под откос, взорвано 4 важных моста военного значения, уничтожено 18 складов боеприпасов и 12 контор по мобилизации молодежи.

В этот же период в районе Льежа в боевых действиях принимала участие небольшая группа советских партизан во главе с Е. И. Доценко и Г. Ц. Лерман. Она насчитывала около 30 человек и организационно входила в качестве партизанской роты в состав 4-го полка Бельгийской армии партизан.

Советские партизаны вместе с бельгийскими товарищами приняли участие во многих диверсионных операциях. Дважды они взрывали ж.-д. мосты в различных районах Бельгии, повредили ж.-д. линию в тоннеле Эне, вывели из строя два доломитных карьера. Партизаны дотла сожгли крупный лесопильный завод, продукция которого шла в Германию. Непрерывно нарушали связь, осуществили диверсию на плотине электростанции в Назе-Лорсе, пустили под откос немало воинских эшелонов. С весны 1944 г. деятельность партизан в Арденнах и в районе Льежа участилась. Росло число мелких разрозненных партизанских групп. Возникла необходимость объединить их для совместных действий, для решения этой ответственной и сложной задачи много сделал Евгений Доценко. Он сам связывался с группами партизан, согласовывал вопросы взаимодействия, инструктировал их, передавал им свой богатый партизанский опыт [5, с. 147–148].

Убит Евгений Доценко был при обучении новичков, бежавших из концлагеря, по дороге к их месту обитания он нарвался на немецкий патруль. Случилось это 1 апреля 1944 г. Евгений Доценко похоронен в бельгийском городке Комбле-о-Пон в предгорьях Арденн. На городском кладбище среди могил местных жителей есть две необычные ухоженные мраморные плиты. На одной по-французски выбито – Евгений Доценко (Сталинград), на другой – Анатолий Степанов (Ленинград). Так благодарные бельгийцы чтут память наших земляков, отдавших свои жизни в борьбе с фашизмом на бельгийской земле.

Судьбы двух сталинградцев стали своеобразной каплей, наполнившей теплотой институт «побратимства» двух городов. В 1956 г. по инициативе Волгограда были установлены побратимские взаимосвязи.

Волгоградцы также бережно хранят память о событиях, прочно связавших их со столицей Валонии Льежем, который проявил примеры героизма в период немецкой оккупации 1940–1945 годов. «Нет уз святее товарищества», – гласит русская пословица. Сходно звучит та же мысль и на других языках. И, тем более, нет прочнее памяти, что скреплена кровью. В восьмом зале музея-панорамы «Сталинградская битва» есть необычный экспонат – простой кусок дерева, выпиленный прямо с корой из некогда могучего ствола. На коре отчетливо видны контуры серпа и молота, ини-

циалы «Е. Д.». Это память о сталинградце, герое бельгийского Движения сопротивления Евгении Доценко. В его честь также названа улица нашего города, есть и улица имени бельгийского города-побратима Льежа.

В условиях «холодной войны», когда на территории Бельгии расположились политические и военные штаб-квартиры НАТО, несмотря на натянутые отношения между странами, побратимские связи между Льежем и Волгоградом продолжали развиваться [1, с. 156]. В 1980-х годах в честь сорокалетия победы под Сталинградом общество «Бельгия-СССР» организовало в центре Льежа экспозицию о выдающейся истории города-героя и достижениях волгоградцев в мирном труде. В Академии искусств работала выставка материалов, где нашла отражение история связей между двумя городами. Жители Льежа приобрели множество знаков с символом Волгограда. Широко отмечалось и сорокалетие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В том же 1985 г. в Волгоград прибыла бельгийская делегация с предложением об установлении дружественных контактов профсоюзов предприятий. В следующем году, весной состоялась поездка волгоградской делегации в Льеж. Дни пребывания делегации в Льеже начались с возложения цветов у памятника бойцам Движения сопротивления и на могиле советских воинов, погибших в концлагере Цитадели. Повсюду члены делегации видели цветы у надгробий и памятников борцам-антифашистам, местными жителями.

Такого рода встречи и обмена продолжались вплоть до распада Советского Союза. Новое руководство российского государства не отказалось от накопленного положительного опыта международного сотрудничества. В Волгограде продолжается обмен делегациями по поводу памятных мероприятий, посвященных Великой Победе, освобождению Сталинграда, Льежа и территории Бельгии. 8 мая 2005 г. в администрации Волгограда представители европейских городов-побратимов подписали обращение о недопустимости попыток политической реабилитации «СС» и других институтов фашизма. Свою подпись под антифашистским документом поставили глава администрации Волгограда и глава делегации Льежа Николь Стрювей. 7 мая 2006 г. на мемориальном кладбище в Цитадели г. Льежа, в честь очередной годовщины Победы в Великой Отечественной войне, торжественно прошло заупокойное богослужение на месте захоронения советских военнопленных – участников Сопротивления, расстрелянных немецко-фашистскими захватчиками.

Из 265 российских соотечественников, навсегда оставшихся в бельгийской земле, определены могилы 184 человек и установлены 34 безымянные могилы. Продолжается работа по поиску других захоронений, числящихся в архивных материалах. Недавно на кладбище Нидрум в общине Бученбах немецкоязычного сообщества Бельгии был открыт памятник и установлено 28 могильных плит на месте захоронения советских военнопленных, которые были пригнаны на работы в этот район Бельгии и погибли. При этом памятник в Нидруме уже седьмой в местах захоронений советских воинов в Бель-

гии. В 2017 г. Волгоград с официальным визитом посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Королевства Бельгия в РФ Жан Артур Режибо. Стороны обсудили перспективы международного сотрудничества, в том числе в сфере образования и науки [4]. Как видим, уже больше полувека развиваются дружественные связи между Волгоградом и Льежем.

Исследование института «побратимства» показало, что Сталинград был активным участником движения городов-побратимов на протяжении второй половины XX века и сыграл в нем значительную роль. Установленные связи использовались, как правило, для формирования положительного мнения о жизни советских граждан и внешней политике СССР.

Институт «побратимства», пережив определенные взлеты и падения, показал свою жизнеспособность. Сейчас эти отношения не носят пропагандистский характер и затрагивают широкий спектр областей сотрудничества. С его помощью в межгосударственных контактах продолжается неофициальная связь народов, находится и используется неформальный язык общения, сглаживаются противоречия. Побратимство оказывает влияние и на внутреннюю жизнь общества. Историческая память – это страница государственности народа, и если ее охраняют и другие народы, то она стимулирует развитие патриотизма, укрепление общественных устоев, активной гражданской позиции.

1. Атопов, В. И. По законам братства / В. И. Атопов. – Волгоград : Н.-Волж. кн. изд-во, 1987. – 253 с.
2. Зайцев, В. Города-побратимы / В. Зайцев. – М. : Изд-во «Советская Россия», 1969. – 124 с.
3. Лерман, С. Военная история моего кузена [Электронный ресурс] / С. Лерман // Вестник. – 2000. – № 24 (257). – Режим доступа: <http://www.vestnik.com/issues/2000/1121/win/lerman.htm>. – Дата доступа: 1.04.2019.
4. Официальный сайт администрации Волгограда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.volgadmin.ru/ru/MPCity/CitiesBrothers.asp>. – Дата доступа: 01.04.2019.
5. Рогожкин, А. Наши земляки – герои европейского сопротивления / А. Рогожкин // Сталинградская битва в истории России. Девятые юношеские Чтения. 3 апреля 2004 г. Сб. тезисов докладов. – Волгоград : Волгоградское научное изд-во, 2005. – С. 146–151.